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Постановка проблеми у загальному ви-
гляді та її зв’язок з важливими науковими чи 
практичними завданнями. Відповідно до Ука-
зу Президента України від 17.04.2002 р. № 
347/2002 «Про Національну доктрину розвитку 
освіти» [11] та Національної стратегії розвитку 
освіти в Україні на 2012-2021 рр., схваленої на 
засіданні КМ України 10.09.2012 р. [9, 12], серед 
пріоритетних напрямів державної політики щодо 
розвитку освіти є постійне підвищення її якості.  

Одним із критеріїв забезпечення належної 
якості освіти є створення сучасних підручників 
та навчальних посібників, важливою характери-
стикою яких для читацької аудиторії є склад-
ність тексту, що визначається за індексами чита-
бельності. Власне дослідженню цього питання і 
присвячена дана стаття. 

Аналіз останніх досліджень з публікацій, в 
яких започатковано розв’язання даної про-
блеми і на які спираються автори. Складність 
тексту залежить від ступеня агрегації одиниць 
мови (літер у словах, слів у реченнях тощо). Ін-
шими словами – чим з більшої кількості елемен-
тів складається слово чи речення, тим важче чи-
тачеві встановити зв'язки між його елементами. 
Існує цілий ряд методів, за допомогою яких мо-
жна оцінити складність написаного. Основними 
критеріями є загальна кількість слів в тексті, се-
редня довжина речень, середня довжина викори-
станих слів, середня кількість складів у словах 
тощо [15].  

В мережі Інтернет доступні комп’ютерні 
програми для обчислення кількісних параметрів 
тексту та визначення показників читабельності, 
проте всі вони розраховані на аналіз лише анг-
ломовних текстів і мають наступний зміст: кіль-
кість років навчання, що необхідна особі для 
розуміння написаного [7]. 

У 2012 р. у веб-середовищі за допомогою 
моделі надання програмного забезпечення як 
сервісу (Software as a Service) у безкоштовному 
варіанті (вільний доступ за адресою 
http://read.adfarm.com.ua/) було реалізовано 
комп’ютерну програму аналізу складності текс-
тів «Читанка» [3]. Ця програма створена на 
основі індексів читабельності, що, зазвичай, ви-
користовуються у видавничій справі для аналізу 
складності текстів [2], і покликана здійснювати 
порівняльний аналіз складності вітчизняних на-
вчальних видань.  

Програма Читанка проводить автоматичний 
розрахунок таких показників: індекс туманності 
Ганнінга (Ifog) [17], індекс Флеща-Кінкейда (IF) 
[15], індекс SMOG (ISMOG) [16, 18], автоматизо-
ваний індекс читабельності (IARI) [19] та індекс 
Колеман-Ліу (ICL) [14]. 

Виділення невирішених частин загальної 
проблеми, котрим присвячується означена 
стаття. Комп’ютерна програма «Читанка» була 
апробована при ретроспективному порівняльно-
му аналізі фармацевтичних видань з двох дис-
циплін професійної підготовки фахівців за спе-
ціальністю 7.12020101 «Фармація», а саме: «Ор-
ганізація та економіка фармації» і «Менеджмент 
та маркетинг у фармації». Отримані результати 
обґрунтували доцільність використання програ-
ми "Читанка" для аналізу складності навчальних 
текстів за іншими спеціальностями. Зокрема, це 
стосується фахових навчальних видань зі спеці-
альності 8.12020103 «Технології фармацевтич-
них препаратів». Крім цього визначена важли-
вість розробки нових підходів до аналізу украї-
номовних текстів. 

Формування цілей статті. Удосконалити 
методику оцінювання складності текстів навча-
льної літератури фармацевтичного спрямування 
на прикладі підручників і навчальних посібників 
з навчальних дисциплін, що вивчаються студен-
тами за спеціальністю 8.12020103 «Технології 
фармацевтичних препаратів».  

Виклад основного матеріалу дослідження 
з новим обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Об’єктами дослідження були обра-
ні навчальні видання, підготовлені викладачами 
кафедри технології біологічно активних сполук, 
фармації та біотехнології (ТБСФБ) Національно-
го університету «Львівська політехніка» у спів-
авторстві з науковцями інших вищих навчаль-
них закладів (ВНЗ) України (табл.1).  

Варто зазначити, що частина навчальної 
літератури була створена вперше у зв’язку із 
введенням в навчальний процес нових дисци-
плін. Наприклад, видання підручника «Норма-
тивно-правове регулювання діяльності біотех-
нологічних та фармацевтичних підприємств» і 
навчального посібника «Нормативне забезпе-
чення фармацевтичних і біотехнологічних ви-
робництв» було зумовлено введенням в навча-
льний процес дисципліни «Нормативне забез-
печення фармацевтичних виробництв». 
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Таблиця 1. Навчальні видання, підготовлені викладачами кафедри ТБСФБ у співавторстві з науковця-
ми інших ВНЗ  

№ 
з.п. Назва Співавторство з ВНЗ Рік ви-

дання Гриф Кількість 
сторінок УДА*

Підручники 
1. Основи фармакології (ОФ) [8]  - 2010 - 238 14,15 

2. 
Нормативно – правове регулю-
вання діяльності біотехнологіч-
них та фармацевтичних підпри-

ємств (НПРДБФП) [5]  

Львівський національ-
ний медичний універси-
тет імені Данила Гали-

цького 
2011 

МОН 
молодьспорту 

України 
287 36,29 

Навчальні посібники 

3. 
Процеси і апарати хіміко-

фармацевтичної промисловос-
ті (ПАХФП) [10]  

Національний фармаце-
втичний університет 2009 МОН України 817 66,11 

4. Біологічна хімія (БХ) [1]  – 2009 МОН України 317 19,2 

5. 
Нормативне забезпечення фа-
рмацевтичних і біотехнологі-
чних виробництв (НЗФБВ) [4]  

Львівський національ-
ний медичний універси-
тет імені Данила Гали-

цького 
2010 МОН України 303 37,92 

6. 
Технологія та застосування 

лікувально-косметичних засо-
бів (ТЗЛКЗ) [13]  

Національний фармаце-
втичний університет 2011 МОН України 196 15,88 

7. 
Обладнання технологічних 
процесів фармацевтичних та 
біотехнологічних вироб-
ництв(ОТПФБВ) [6]  

Національний фармаце-
втичний університет, 

Львівський національний 
медичний університет 

імені Данила Галицького

2012 
МОН 

молодьспорту 
України 

407 33,06 

*УДА – кількість умовно-друкованих аркушів 
 
Поява навчальних видань «Обладнання тех-

нологічних процесів фармацевтичних та біотех-
нологічних виробництв» і «Процеси і апарати 
хіміко-фармацевтичної промисловості» завдячує 
стрімкому розвитку національного фармацевти-
чного виробництва, який сприяв запровадженню 
нових процесів і використанню сучасного обла-
днання. 

Крім цього, специфіка спеціальності 
8.12020103 «Технології фармацевтичних препа-
ратів» потребувала адаптації матеріалу ряду ба-
зових фармацевтичних дисциплін, тому була 
створена така навчальна література, як «Основи 
фармакології» та «Біологічна хімія».  

Використання комп’ютерної програми «Чи-
танка» дозволило здійснити порівняльний аналіз 
складності тексту згаданих вище навчальних 
видань. При цьому було здійснено коригування 
однієї з формул для визначення читабельності до 
української мови. 

Позаяк проведене дослідження [16] доводить 
статистичну достовірність використання індексу 
SMOG (ISMOG) при аналізі текстів, що стосуються 
охорони здоров’я, нами було прийнято рішення 
взяти його за основу для формування експери-
ментальних індексів читабельності для українсь-
кої мови.  

Зазначений індекс визначають за формулою:  

1291,3
30

043,1 +×=
S

QSMOGI   (1),  

де Q – кількість слів, що мають три склади і 
більше; S – кількість речень. 

Зважаючи на те, що в українській мові, порі-

вняно з англійською, слова є довшими за раху-
нок використання закінчень, було вирішено у 
формулі 1 під величиною Q розуміти кількість 
слів, які мають 4 та 5 і більше складів, а коефіці-
єнти заокруглити до цілих. Формула для визна-
чення експериментального індексу набула на-
ступного вигляду: 

3
2

30)21(
exp +

×

×+
=

S

QQ
I  (2) 

де Iexp – експериментальний індекс; Q1 – кі-
лькість слів, що мають 4 склади і більше; Q2 - 
кількість слів, що мають 5 і більше складів.  

Як видно з даних табл. 2, запропонована на-
ми модифікація індексу читабельності SMOG 
для україномовних текстів (формула 2) більш 
логічно та природно пояснюють кількість необ-
хідних років навчання. Чітко видно, що для тре-
тього курсу показник становить в середньому 
13-14, що відповідає кількості років навчання, 
починаючи з першого класу (11 років школи). 
Для п’ятого курсу цей показник повинен стано-
вити 15-17. 

Варто зауважити, що застосування запро-
понованого модифікованого індексу читабель-
ності для україномовних текстів дозволило 
побачити і пояснити певну невідповідність 
між навчальними виданнями за рівнями осві-
ти. Так, підручник з курсу «Технологія та за-
стосування лікувально-косметичних засобів» 
має індекс складності порівняно низький (Iexp 
= 13.6) і не відповідає рівню п’ятого курсу. 
Однак, це пояснюється динамікою змін навча-
льного плану, адже дана дисципліна раніше 
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викладалась на третьому курсі. Також було 
встановлено, що навчальний посібник «Нор-
мативне забезпечення фармацевтичних і біо-
технологічних виробництв» (Iexp = 17.8) і під-
ручник «Нормативно-правове регулювання 
діяльності біотехнологічних та фармацевтич-
них підприємств» (Iexp = 17.3) були написані 

для дисциплін «Нормативне забезпечення фа-
рмацевтичних виробництв» та «Нормативне 
забезпечення біотехнологічних підприємств», 
які раніше викладались на п’ятому курсі, а ди-
сципліна мала назву «Сертифікація, стандар-
тизація та метрологія фармацевтичних підпри-
ємств». 

Таблиця 2. Індекси читабельності навчальних видань із спеціальності 8.12020103 «Технології фарма-
цевтичних препаратів» 

№ 
з.п. 

Навчальні 
видання 

Рік на-
вчання Ifog IF ISMOG IARI ICL Iexp 

1. ПАХФП ІІІ курс 29.6 25.5 19.6 19.7 24.8 14.3 
2. БХ ІІІ курс 29.5 24.3 21.0 20.0 23.3 14.3 
3. НЗФБВ ІІІ курс 33.7 28.6 24.7 24.7 25.9 17.8 
4. ОФ ІІІ курс 31.9 27.6 21.6 22.2 26.6 15.6 
5. НПРДБФП ІІІ курс 33.4 28.6 24.3 23.6 25.1 17.3 
6. ТЗЛКЗ V курс 28.7 22.8 20.1 18.8 22.8 13.6 
7. ОТПФБВ V курс 35.5 29.3 25.3 25.8 27.6 17.5 

 
Слід зауважити, що матеріал, представле-

ний у підручнику та посібнику є складним, 
оскільки він рекомендований не лише для на-
вчання студентів старших курсів вищих на-
вчальних закладів, але й для спеціалістів фар-
мацевтичної промисловості з метою підви-
щення їх кваліфікації без відриву від виробни-
цтва.  

Таким чином, отримані результати дослі-
дження спонукають до внесення коректив до 
навчальних планів або освітніх видань, оскіль-
ки логічно та закономірно пояснюють необ-
хідність проведення відповідних змін у навча-
льному процесі. 

Висновки з даного дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у даному на-
прямку. Проведений аналіз існуючих методів 
визначення складності текстів дозволив нам 
розробити підхід до удосконалення існуючих 
індексів читабельності для української мови.  

При аналізі навчальних видань, призначе-

них для підготовки фахівців за спеціальністю 
8.12020103 «Технології фармацевтичних пре-
паратів», показано дієвість визначення експе-
риментального індексу читабельності та бли-
зьку його відповідність кількості попередніх 
років навчання студентів.  

Враховуючи отримані результати і, опира-
ючись на значення експериментального індек-
су читабельності, заплановано здійснити коре-
кцію навчальних планів для спеціальності 
«Технології фармацевтичних препаратів» з 
відповідною ротацією навчальних дисциплін у 
наступному навчальному році. 

Вважаємо корисним та необхідним викорис-
тання програми «Читанка» з метою визначення 
експериментального індексу читабельності для 
аналізу існуючої та при створенні нової навча-
льної літератури для поєднання в ній належного 
науково-методичного рівня та доступності для 
читача, що, в свою чергу, сприятиме підвищен-
ню якості національної освіти. 
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Швед О.В., Стасевич М.В., Новіков В.П. Удосконалення методики визначення складності текстів навча-
льних видань (на прикладі дисциплін базового напряму «фармація» за спеціальністю «технології фармаце-
втичних препаратів») // Український медичний альманах. – 2013. – Том 16, № 2. – С. 119-122. 

Об’єктивними показниками складності тексту є індекси читабельності. Дослідження щодо методик об-
числення індексів читабельності розпочалося у США у 30-х роках минулого сторіччя, і активно продовжу-
ється дотепер. При цьому використання більшості розроблених індексів є статистично достовірним лише 
для англійської мови. У статті була здійснена спроба модифікувати індекс читабельності SMOG 
(H. McLaughlin, 1969) для можливості його використання при визначення складності україномовної навча-
льної літератури фармацевтичного спрямування. Опрацьована експериментальна методика була апробова-
на в ході дослідження складності текстів навчальних видань для студентів за спеціальністю «Технології 
фармацевтичних препаратів». 

Ключові слова: фармацевтична освіта, навчальна література, складність тексту, індекси читабельності. 
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тов учебных изданий (на примере дисциплин базового направления «фармация» по специальности «техно-
логии фармацевтических препаратов») // Український медичний альманах. – 2013. – Том 16, № 2. – С. 119-
122. 

Объективными показателями сложности текста являются индексы читабельности. Исследование отно-
сительно методик вычисления индексов читабельности началось в США в 30-х годах прошлого столетия, и 
активно продолжается до сих пор. При этом использование большинства разработанных индексов статис-
тически достоверно только для английского языка. В статье была предпринята попытка модифицировать 
индекс читабельности SMOG (H. McLaughlin, 1969) для возможности его использования при определении 
сложности украиноязычной учебной литературы фармацевтического направления. Разработанная экспери-
ментальная методика была использована в ходе исследования сложности текстов учебных изданий для 
студентов по специальности «Технологии фармацевтических препаратов». 

Ключевые слова: фармацевтическое образование, учебная литература, сложность текста, индексы чи-
табельности. 
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ample on the disciplines of "pharmacy" direction in "drug technology") // Український медичний альманах. – 
2013. – Том 16, № 2. – С. 119-122. 

Readability indexes are objective indicators of text complexity. The study of the methods of calculating the 
readability indexes began in the U.S. in the 30s of last century, and is still continued. The use of most of the 
developed index is statistically significant only in English. The article makes an attempt to modify the index 
SMOG (H. McLaughlin, 1969) to enable its use in determining the complexity of Ukrainian textbooks of 
pharmaceutical area. Processed experimental technique was tested in the study of complexity in textbooks for 
students by specialty "Drug Technology". 
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